

# 中央发布 18 条举措 支持数字贸易改革创新发展的

权威发布

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于数字贸易改革创新发展的意见》(以下简称《意见》)11月28日对外发布,从支持数字贸易细分领域和经营主体发展、推进数字贸易制度型开放、完善数字贸易治理体系、强化组织保障等方面提出18条具体举措。意见出台有何深意?哪些要点值得关注?

## 遵循 8 大原则 服务构建新发展格局

意见提出,按照创新为要、安全为基,扩大开放、合作共赢,深化改革、系统治理,试点先行、重点突破的原则,促进数字贸易改革创新发展的。

这 8 大原则,完整准确全面贯彻新发展理念,彰显坚持稳中求进工作总基调,体现了服务构建新发展格局、统筹国内国际两个大局、统筹发展和安全的发展思路,将贯穿于数字贸易改革创新发展的全过程。

意见要求,促进实体经济和数字经济深度融合,促进数字贸易改革创新发展的,为塑造对外贸易发展新动能新优势,加快建设数字中国、贸易强国作出更大贡献。

党的二十届三中全会提出,“积极应对贸易数字化、绿色化趋势”“创新发展数字贸易”。业内人士指出,数字贸易是数字经济的重要组成部分,已成为国际贸易发展的新趋势和经济的新增长点。意见顺应数字贸易发展新趋势,是深化改革开放的具体举措,有利于推动我国在巩固传统贸易发展优势的同时,培育数字贸易新产业、新业态、新模式,既能构建起新的贸易比较优势和竞争优势,更好助力构建新发展格局,又能为开放发展持续注入新动能。

## 着眼制度创新 高水平开放特征显著

从目标来看,意见提出,到 2029 年,可数字化交付的服务贸易规模稳中有增,占我国服务贸易总额的比重提高到 45%以上;数字贸易基础设施布局进一步完善,适应数字贸易发展的体制机制基本建立,数字领域对外开放水平大幅提高,与国际高标准经贸规则对接全面加强。

到 2035 年,可数字化交付的服务贸易规模占我国服务贸易总额的比重提高到 50%以上;有序、安全、高效的数字贸易治理体系全面建立,制度型开放水平全面提高。

从具体措施来看,“开放”是关键词。围绕“推进数字贸易制度型开放”“完善数字贸易治理体系”方面提出了放宽数字领域市场准入、促进和规范数据跨境流动、积极参与数字贸易国际规则制定等具体细化措施。

党的二十届三中全会强调,必须坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,依托我国超大规模市场优势,在扩大国际合作中提升开放能力,建设更高水平开放型经济新体制。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣说,中国数字贸易发展迅猛但提升空间仍然很大,数字贸易国际规则制定的话语权有待提升。面对全球数字贸易规则加快构建

的新形势,要坚持以高水平开放引领数字贸易创新发展,主动对接国际高标准规则,推进数字贸易的业态创新、模式创新和制度创新,培育和增强数字贸易竞争新优势。

## 支持数字贸易细分领域 和经营主体发展

在支持数字贸易细分领域和经营主体发展方面,意见提出,鼓励电商平台、经营者、配套服务商等各类主体做大做强,加快打造品牌。

业内人士表示,近年来,我国头部企业探索出算力驱动、用户生成、数据高效利用的新型数字服务形态,在国际市场显示出较强的市场竞争力。与此同时,数字技术与实体经济深度融合,催生新业态、新模式,为经济社会发展增加更多物质财富。意见释放出积极信号,支持数字贸易细分领域和经营主体巩固发挥优势、继续创新发展,发挥更多积极带动作用。

王一鸣说,展望未来,中国发展数字贸易具有诸多有利条件。数字经济规模巨大,拥有海量数据资源,数字基础设施完备,尤其是新一代数字基础设施建设突飞猛进,已建成全球规模最大的移动宽带和光纤网络,加之数字应用场景丰富,为发展数字贸易提供了广阔空间。(谢希瑶 严赋憬)

## 四部门： 推进农业保险 精准投保理赔

金融监管总局、财政部、农业农村部、国家林草局近日联合发布《关于推进农业保险精准投保理赔等有关事项的通知》(以下简称“通知”),从农业保险承保、理赔、应收保费管理、数据共享等方面提出明确工作要求,更好保障农户权益。

通知要求保险公司加强承保信息精准性管理,对集体类业务和规模经营主体类业务分别提出了验标要求。通知同时完善理赔机制和标准,要求各地农业农村、林草等部门及时更新重要保险标的的损失鉴定技术规范,提高损失确定的公信力。

通知要求提高理赔服务质效,支持各地建立农业保险预付赔付机制,鼓励保险公司提高预付赔付比例。同时要求严格应收保费管理,鼓励有条件的省份推动各省级财政部门与保险公司省级分公司结算模式。(李延霞 张千千)

## 海关总署： 我国将取消跨境电商 出口海外仓企业备案

据海关总署消息,为进一步促进跨境电商高质量发展,海关总署日前就优化跨境电商出口监管措施发布公告,明确自 2024 年 12 月 15 日起,取消跨境电商出口海外仓企业备案。

根据公告,自 12 月 15 日起,开展跨境电商出口海外仓业务的企业,无需向海关办理出口海外仓业务模式备案,不再执行海关总署公告 2020 年第 75 号中“三、企业管理”项下“开展出口海外仓业务的跨境电商企业,还应当在海关开展出口海外仓业务模式备案”的要求。但在申报环节,企业仍需向海关传输订仓单电子数据,并对真实性负责。

公告还明确,12 月 15 日起简化出口单证申报手续,在上海、杭州、宁波、厦门、青岛、郑州、武汉、长沙海关等 12 个直属海关开展出口拼箱货物“先查验后装运”监管模式试点,在北京、天津、大连、哈尔滨、上海、南京、杭州、宁波、合肥、福州、厦门、南昌、青岛、郑州、长沙、广州海关等 20 个直属海关开展跨境电商零售出口跨关区退货监管模式试点。(邹多为)

## 国铁集团： 今年以来全国 新开通铁路专用线 59 条

11 月 28 日,国新办举行国务院政策例行吹风会,介绍有效降低全社会物流成本的有关政策措施。会上,国铁集团货运部负责人周世墩介绍,铁路专用线是企业自建与国家铁路网接轨的货物作业线路,对于减少货物的短倒作业,打通铁路运输“前后一公里”,实现门到门的运输具有重要作用。

周世墩表示,为促进铁路专用线的建设,今年以来,国铁集团组织对全国主要港口、重点企业、物流园区等专用线建设的情况进行了全面梳理。进一步对接社会企业对铁路专用线的建设需求,鼓励引导距离铁路车站 20 公里以内、年运量 150 万吨以上的主要港区、工业和物流园区建设铁路专用线。

一方面,国铁集团研究出台了新的铁路专用线设计规范,在确保安全的基础上,合理降低建设标准,帮助企业节省专用线的建设费用。

据介绍,今年以来,全国新开通铁路专用线 59 条,在建 30 余条,新增货物发到量近 2000 万吨。(王连香)

## 图片新闻

### 百项创新成果亮相科技创新巾帼行动主题展



11 月 28 日,孩子们在展览上观看机器人。

当日,“巾帼科技创新未来——科技创新巾帼行动主题展”在中国妇女儿童博物馆开幕。

展览以“百项巾帼科技创新成果”为主体,通过丰富的图文、图表、实物、互动装置等形式,展示广大女科技工作者在数字信息技术、新能源、高端制造、生命科学等国家重点领域科技创新成果,汇集呈现百余位杰出女科学家、两院女院士的贡献和风采。张玉薇/摄